

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу
Долговой Татьяны Алексеевны
«Помпейанцы» и их наследники:
судьба политической группировки в 51-35 гг. до н.э.»,
представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Долгова Татьяна Алексеевна в 2020 г. окончила бакалавриат ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» по направлению подготовки 46.03.01 «История». В 2022 г. завершила обучение в магистратуре по направлению подготовки 46.04.01. «История». В период подготовки научно-квалификационной работы с 01.09.2022 г. по настоящее время соискатель обучается в аспирантуре ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» по группе научных специальностей 5.6. «Исторические науки», специальности «Всеобщая история». Еще в студенческие годы Долгова Т.А. активно участвовала в научно-исследовательской работе, публиковала статьи, выступала с докладами на множестве международных и всероссийских конференций, являлась участником археологических экспедиций, проявив себя как талантливый молодой исследователь. В процессе обучения в аспирантуре Т.А. Долгова продемонстрировала настойчивость, работоспособность, способности к творческому мышлению, систематизации информации и решению сложных исследовательских задач. Аспирантка показала самостоятельность, умение работать с источниками и исследовательской литературой, чутко реагировала на замечания, высказываемые научным руководителем.

Диссертация Т.А. Долговой посвящено исследования одной из самых интересных, но при этом малоизученных сторон проблемы трансформации политического устройства Рима в середине I в. до н.э. – этапам формирования и трансформации личной группировки Гн. Помпей Магна. Исследователи обычно уделяют больше внимания группировке победившего Г. Юлия Цезаря, оставляя за пределами рассмотрения его противников. Т.А. Долгова в своей работе пытается восполнить этот пробел, в чем и состоит ее несомненная научная новизна: политическая группировка, сложившаяся вокруг Помпей Магна ко Второй гражданской войне 49 – 45 гг. до н.э. впервые была подвергнута комплексному изучению. Кроме того, в исследовании Т.А. Долговой «помпейанцы»

рассматриваются как политическое сообщество, которое продолжало существовать и трансформироваться после гибели Помпейя. Также в диссертации анализируется роль наследников «помпейянской» традиции в новых политических реалиях.

Источниковая база исследования представляется достаточной и разнообразной: античные нарративные тексты (греческих и латинских авторов), эпиграфические корпуса, нумизматический материал, а также данные археологии. Источники повергнуты собственной критике, соискатель уверенно работает с оригиналами на латинском и древнегреческом языке. Автор работы показала прекрасное знание литературы по теме – библиографический список включает не только последние исследования на основных европейских языках, но и значительное количество работ отечественных специалистов.

Одним из достоинств диссертационного исследования является использование широкого методологического инструментария, соответствующего современным тенденциям в изучении политической истории античности.

Тема представляется *актуальной* как в рамках антиковедения, так и в более широком контексте изучения механизмов функционирования политических объединений и взаимодействий внутри элит в кризисные периоды истории. Сформулированные положения на защиту логично вытекают из проведенного исследования и подтверждаются источниковым материалом.

Структура диссертации логична, соответствует цели и задачам, главы выстроены последовательно; внутренние переходы и выводы обоснованы, иллюстративный аппарат оформлен корректно.

Материалы и результаты исследования Т.А. Долговой были представлены на многочисленных конференциях разного уровня в 2018 – 2025 гг. Основные положения диссертации отражены в 8 научных публикациях автора, 3 из которых – опубликованы в рецензируемых журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованный ВАК Минобрнауки России. В основе статей Т.А. Долговой лежат материалы, полученные в результате анализа комплекса нарративных, нумизматических эпиграфических, а так же археологических источников. Все публикации содержат самостоятельные авторские выводы, касающиеся процесса формирования и эволюции политической группировки «помпейянцев».

Результаты проведенного исследования могут быть использованы для углубления знаний по политической истории Рима позднереспубликанского периода. Диссертация имеет практическую значимость, которая определяется

возможностью использовать ее основные результаты при разработке обобщающих трудов по всеобщей истории.

Полагаю, что поставленные автором научно-квалификационной работы задачи полностью решены. Работа Долговой Т.А. «Помпеянцы» и их наследники: судьба политической группировки в 51 – 35 гг. до н.э.» является законченным, самостоятельным исследованием, полностью соответствует пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Научный руководитель,
кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»

Евгений Владимирович Смыков

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83
Тел.: +7 (8452) 21-06-27
E-mail: smykov61@list.ru

Подпись Е.В. Смыкова заверяю
Ученый секретарь СГУ
Кандидат политических наук, доцент

